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Rozwigzanie zadania M 1532.

Jezeli prostokat m x n zostal utozony

z pewnej liczby opisanych plytek, to jego

powierzchnia jest liczbg podzielng przez 4,
wobec czego co najmniej jeden

z wymiaréw jest liczbg podzielng przez 2.

Przypusémy bez straty ogdlnosci, ze

m = 2k.

Sposéb 1. Pomalujmy prostokat w paski
o wymiarach 2k x 1.

Zauwazmy, ze kazda kostka typu S
zawiera parzysta liczbe kolorowych pél
(doktadnie dwa), a kazda kostka typu L
zawiera nieparzystg liczbe kolorowych pél
(jedno lub trzy). Poniewaz liczba
kolorowych pél w calym prostokacie jest
parzysta (jako wielokrotnosé liczby 2k),
wiec taczna liczba kostek zawierajacych
nieparzysta liczbe kolorowych pdél musi
byé parzysta.

Sposéb 2. Pomalujmy prostokat w paski
o wymiarach 1 X n.

Zauwazmy, ze pol kazdego koloru jest po
tyle samo zaréwno w calej tablicy (po
kn), jak i w obrebie dowolnej ptytki typu
S. Tymczasem kazda z plytek typu L jest
zdominowana przez pewien kolor

(w stosunku pél 3 : 1). Wobec tego liczba
plytek zdominowanych przez kolor biaty
musi by¢ réwna liczbie ptytek
zdominowanych przez kolor, a zatem
taczna liczba plytek typu L jest parzysta.

Liczby pierwsze jako niewiadome
Mariusz SKALBA

W historii ludzkiego poznania malo jest tak fascynujacych pojec¢ jak liczby
pierwsze. Chociaz dzisiaj wiemy o nich znacznie wiecej niz 120 lat temu, to
jeszcze wiecej dotyczacych ich pytan pozostaje bez odpowiedzi. Celem tej notki
jest pokazanie, ze trudno jest ocenié¢ na pierwszy rzut oka, czy pytanie dotyczace
liczb pierwszych jest tatwe, czy tez bardzo trudne — poza zasiggiem wspotczesnej
nauki. Rozwazmy najpierw nastepujace réwnanie z dwiema niewiadomymi:

(1) P2 —2¢% = 1.
Szukamy rozwiazan w liczbach pierwszych p, q. Jesli ¢ = 2, to p = 3. Jezeli
natomiast ¢ > 2, to obie p, g sa nieparzyste, a wiec
pP’=¢*=1 (mod 4).
Wynika stad, ze

1=p>-2¢*=1-2=3 (mod 4),

co jest absurdem. Jedynym rozwiazaniem réwnania (1) w liczbach pierwszych p, ¢
jest zatem para p = 3,q = 2.

Zajmiemy si¢ teraz podobnym réwnaniem:

(2)

Mozna zgadnaé, ze para (7,5) jest rozwigzaniem (2) w liczbach pierwszych.

W przypadku jeszcze wiekszej determinacji natrafimy na rozwiazanie (41, 29)
(prosze sprawdzié!) ale co robié dalej! Juz teraz widaé, ze ewentualny dow6d
(ewentualnego) ,twierdzenia”, iz réwnanie (2) ma tylko skoniczenie wiele
rozwigzan w liczbach pierwszych p, ¢, nie moze by¢ catkiem banalny, gdyz
musiatby on wychwyci¢ znalezione rozwiazania. PodejdZzmy wigc do problemu
bardziej systematycznie i bez zadnych uprzedzen. Zauwazmy przede wszystkim,
ze pary (an, by ), okreslone wzorem

an +boV2:= (1 ++2)", gdzie n =1,3,5,7,...,

spelniaja réwnanie (2), gdyz ze wzoru dwumianowego Newtona wynika, ze

(1—-vV2)" = a, — byV2,

p? —2¢% = —1.

a zatem

a2 — 262 = (an + buV2)(an — byV2) = (1 +V2)" (1 = V2)" = (=1)" = —1,
gdyz n jest nieparzyste. Latwo sprawdzi¢, ze zgadniete wczesniej rozwiazania
w liczbach pierwszych to (as, bs) oraz (as, bs). Z pomoca komputera sprawdziliSmy

rozwiazania (an,, by,) dla wszystkich n < 60: tylko dla n = 3,5,29,59 otrzymujemy
obie liczby pierwsze.

n an b,
1 1
3 7 5
5 41 29
29 63018038201 44560482149
59 | 19175002942688032928599 | 13558774610046711780701
? ? ?

Ale mozemy zaryzykowaé hipoteze, ze réwnanie (2) ma nieskoriczenie wiele
rozwiazan w liczbach pierwszych p, q. Raczej nie zachecamy Cie, Czytelniku, aby$
sie nia zajmowal, ale do studiowania matematyki teoretycznej jak najbardziej :)
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